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ПРЕСКЛИПИНГ 

29 юли 2021 г., четвъртък 

www.bnt.bg, 28.07.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/udalzhavat-izvanrednata-epidemichna-obstanovka-s-mesec-

1163876news.html 

 

Удължават извънредната епидемична обстановка с месец 

 

Министерският съвет прие решение за удължаване срока на обявената извънредна 

епидемична обстановка, считано от 1 август 2021 г. до 31 август 2021 г. 

По данни на Световна здравна организация, към 18.07.2021 г. общият брой на случаите 

на COVID-19 в света е над 190 млн. души, а общият брой на починалите надхвърля 4 

млн. Броят на новите случаи, докладвани през последната седмица (12-18.07.2021 г.), е 

над 3,4 млн. души, като се отчита ръст с 12% в сравнение с предходната. 

Очаква се, при досегашното темпо на развитие на пандемията, общият брой на 

случаите през следващите три седмици да надхвърли 200 млн. души. 

В световен план, България се нарежда на 7-о място по обща смъртност от COVID-19 и 

на 67-о място по 14-дневна смъртност. Във възрастовото разпределение на случаите се 

наблюдава спад на заболяемостта във всички групи, като от последните няколко дни се 

отчита нарастване на 14-дневната заболяемост при лицата до 39 г. и възрастните хора 

над 90 г. 

До 18.07.2021 г. в България с първа доза ваксина срещу COVID-19 е обхванато едва 

18,1 % от подлежащото население, а със завършен ваксинационен курс - 16,2%, което 

отрежда последно място на страната ни сред държавите в ЕС/ЕИП. 

Необходимо е да се запази постигнатият спад в регистрираната заболяемост в страната, 

както и да се подготви здравната система и системата на общественото здравеопазване 

за реакция при евентуална нова пандемична вълна. Стриктното прилагане на здравни 

изисквания при влизане на територията на страната от органите на граничния здравен 

контрол, както и въвеждането на ограничения за достъп до страната ще спомогнат за 

намаляване на вероятността за разпространение на нови варианти у нас. 

Основна противоепидемична мярка в борбата със заразните заболявания е 

ваксинопрофилактиката, поради което от значение е да се подобри информираността на 

лицата от различните възрастови и социални групи за ползата от ваксинация и 

свързаната с това възможност да предпазят своите близки от COVID-19. 

 

www.btv.bg, 28.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/ek-skljuchi-dogovor-za-dostavka-na-lekarstvo-protiv-

covid-19.html 

 

ЕК сключи договор за доставка на лекарство против COVID-19 

 

Производителят е „Глаксо Смит Клайн“, препаратът обаче все още не е одобрен 

от ЕАЛ 

 

Европейската комисия сключи договор за доставка на лекарство против COVID-19, 

произвеждано от „Глаксо Смит Клайн“. 

В съобщението на ЕК се уточнява, че препаратът още не одобрен от Европейската 

агенция по лекарствата (ЕАЛ). Допълва се, че приложението на лекарството ще бъде 
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възможно след разрешение от ЕАЛ или от здравните власти на държавата, която 

прецени да го прилага. 

Предвижданията са препаратът да предотвратява тежки случаи на новото заболяване, 

но няма да се дава на болни, които се нуждаят от допълнителен прием на кислород. 

Лекарството е разработено на основата на изкуствени антитела, които подпомагат 

работата на имунната система. 

Към обществената поръчка за доставка на 220 хил. дози за лечение са се включили 16 

държави от ЕС. Комисията не уточнява кои са страните, но отбелязва, че досега е 

осигурила 12 млрд. евро за борба с коронавируса. 

През юни ЕК съобщи, че пет подобни лекарства може да бъдат одобрени в ЕС скоро - 

три до октомври и още две до края на годината. Дотогава комисията ще състави списък 

от поне 10 възможни лечения на новата болест. 

 

www.btv.bg, 28.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/petar-moskov-proverkite-na-mz-sa-ataka-

sreshtu-balgarskoto-zdraveopazvane.html 

 

Петър Москов: Проверките на МЗ са атака срещу българското здравеопазване 

 

Бившият здравен министър обяви още, че вчера министерството е спряло парите 

за нов скенер на болница "Св. Анна" 

 

Бившият здравен министър Петър Москов определи проверките, назначени от 

служебния здравен министър д-р Стойчо Кацаров, като атака срещу българското 

здравеопазване. 

"Действително има злоупотреби с клинични пътеки, но това по никакъв начин не 

оправдава действията на Министерството на здравеопазването, защото атаката, 

проверките, тормозът е срещу големите държавни и университетски болници, които 

изнесоха кризата с коронавируса. Тези болници, които се проверяват в момента, 

изнесоха всичко, защото от общо 340 болници в страната, 50 понесоха този удар и го 

направиха с чест. Да удряш и биеш единствения си работен кон е не просто 

недалновидно, това е глупаво", каза Москов в "Тази сутрин". 

Той обяви още че вчера МЗ е спряло парите за нов скенер на болница "Св. Анна", 

иронизирайки, че вероятно това е част от плана за подготовка за нова четвърта вълна на 

коронавируса. 

"От една година ние се борим за нов скенер, старият е на 15 години. Тези пари първо 

бяха спрени преди два месеца, а вчера си ги взеха. Вероятно това е част от плана за 

подготовка на болниците за новия удар", заяви Петър Москов. 

Бившият здравен министър се обърна и към д-р Стойчо Кацаров, казвайки, че ако той 

не е атакувал в съда пръстовия идентификатор, предложен по време на неговото 

управление като начин за регистрация при постъпване в лечебно заведение, сега 

Кацаров не би се чудил дали в действителност е бил в болница, или не. 

 

www.bnr.bg, 28.07.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101504819/ek-sazdade-interaktivna-karta-za-vaksinite-

sreshtu-koronavirus-v-es 

 

ЕК създаде интерактивна карта за ваксините срещу коронавирус в ЕС 

 

Ангелина Пискова - кор. на БНР в Брюксел 
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Европейската комисия публикува интерактивна карта, на която е показан капацитетът 

за производство, опаковане, складиране и доставка на ваксини срещу Covid-19 в 

Европейския съюз. Тя се основава на данните на работната група, която следи 

разрастването на тяхното производство.  

Данните са събирани по време на срещите за намиране на партньори, организирани от 

Комисията през март, на публично достъпна информация и на информация, споделена 

от страните членки. Те ще бъдат допълвани и актуализирани. 

Еврокомисарят по вътрешния пазар Тиери Бретон, който ръководи работната група, 

уточни, че картата включва стотици установени в Общността производители, 

доставчици и дистрибутори и показва потенциала за нови партньорства, които да 

повишат готовността на Европейския съюз при извънредни ситуации. 

 

www.standartnews.com, 28.07.2021 г. 

https://www.standartnews.com/balgariya-politika/golyama-promyana-bolnitsite-nyama-

da-sa-trgovski-druzhestva-467669.html 

 

Голяма промяна. Болниците няма да са търговски дружества 

 

Задава се голяма промяна – болниците няма да са търговски дружества. За това си 

стиснаха ръцете БСП и Има такъв народ по време на разговорите за подкрепа на новия 

кабинет, който ИТН ще излъчи. 

По повечето от основните въпроси по отношение на здравеопазването е постигнато 

съгласие, коментира Георги Михайлов от БСП след разговорите с ИТН на тема 

здравеопазване, цитиран от БТА. 

Той уточни, че за финансирането и управлението на лечебните заведения е постигнато 

съгласие. "Лечебните заведения не могат да бъдат търговски дружества", изтъкна 

Михайлов. По думите му, ще бъдат направени сериозни промени в Закона за лечебните 

заведения и в Закона за публичните предприятия. 

По време на разговорите е бил поставен много сериозен акцент върху това, че 

изискванията към различните лечебни заведения в страната са различни и условията, в 

които те работят, са различни. Затова трябва да се заложи на принципа на 

подпомагането, особено на малките лечебни заведения в отдалечени райони, които 

изпитват големи трудности. Това е свързано с проблемите на регионализацията, които 

БСП засяга в своята програма. 

Много сериозно внимание е било обърнато и на проблемите с кадрите. "Ние сме 

изключително неприятно изненадани от това, че беше премахната Наредбата за 

специализацията на българските лекари. Но смятаме, че тук трябва да се направят 

много по-сериозни промени, за да могат българските лекари с удоволствие да остават 

да специализират в своята родина, а не цели курсове да напускат страната след 

завършването на образованието си", добави представителят на БСП. 

 

www.actualno.com, 28.07.2021 г.  

https://www.actualno.com/healthy/lekarskijat-syuz-53-ot-medicite-sa-vaksinirani-

news_1624459.html 

 

Лекарският съюз: 53% от медиците са ваксинирани 

 

Българският лекарски съюз (БЛС) опроверга съветника на здравния министър Мира 

Кожухарова, която вчера (27 юли) заяви, че делът на ваксинираните срещу COVID-19 

медици в България е много нисък - малко над 20 на сто. Тя каза още, че е престъпно 
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медици да не се имунизират като така поставят под риск не само своето здраве, но и 

здравето на пациентите си, които могат да заразят. 

Според съсловната организация със завършен ваксинационен цикъл са 34 043 лекари и 

специалисти по здравни грижи или над 53 на сто от медиците в страната. Те се 

позовават на данни към 27 юли, предоставени от Дирекция "Електронно 

здравеопазване" към Министерство на здравеопазването. 

"Данните сочат още, че към днешна дата у нас на лекари са поставени 41 117 дози от 

различните видове ваксини срещу COVID-19, като със завършен ваксинационен цикъл 

са 20 453 от тях. Общо лекарите в България, които са официално вписани в Регистъра 

на БЛС са 32 724. Това означава, че над 62 на сто от лекарите у нас са ваксинирани", 

подчертават от организацията. 

От лекарския съюз уточняват, че професионалистите по здравни грижи в страната са 

около 32 500. От тях със завършен ваксинационен цикъл са около 14 590 или близо 45 

на сто. Общо поставените дози са 29 536. 

 

www.clinica.bg, 28.07.2021 г.  

https://clinica.bg/17697-Epidemichnata-obstanovka-do-septemvri 

 

ЕПИДЕМИЧНАТА ОБСТАНОВКА ДО СЕПТЕМВРИ 

 

Кабинетът още 161 млн. за мярката 60 на 40, те ще запазят 80 000 работни 

места 

 

Извънредната епидемична обстановка се удължава с ще един месец до 1 септември. 

Това реши МС днес. Причината е продължаващото развитие на пандемията. 

По данни на Световна здравна организация (СЗО), към 18 юли общият брой на 

случаите на COVID-19 в света е над 190 млн. души, а общият брой на починалите 

надхвърля 4 млн. В света България се нарежда на 7-о място по обща смъртност от 

COVID-19 и на 67-о място по 14-дневна смъртност. До 18 юли в България с първа доза 

ваксина срещу COVID-19 е обхванато едва 18, 1 % от подлежащото население, а със 

завършен ваксинационен курс - 16,2%, което отрежда последно място на страната ни 

сред държавите в ЕС/ЕИП. 

Необходимо е да се запази 

постигнатият спад в регистрираната заболяемост в страната, както и да се подготви 

здравната система и системата на общественото здравеопазване за реакция при 

евентуална нова пандемична вълна, смятат от МС. 

Още 161.6 млн. лв. ще се дадат за мярката 60 на 40 за изплащане на средства за 

запазване на заетостта на работници и служители, реши още кабинетът. Чрез този 

ресурс около 80 000 работници и служители ще запазят своята работа. 

Освен това са одобрени  

разходи от 21 млн. лв. за месечни помощи за семейства с деца до 14 години при 

обявеното извънредно положение. Правителството одобри и 2.571 млн. лв. за 4142 

ученици, които заминават на лятна почивка по Националната програма „Отново 

заедно". Придружават ги 418 учители или други педагогически специалисти. 

Финансирането се разпределя между 154 училища - 13 7 общински и 1 7 държавни. 
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www.btv.bg, 28.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/lekari-okolo-87-000-balgari-sa-infektirani-s-hepatit-c-

bez-da-podozirat.html 

 

Стряскаща статистика: Около 87 000 българи са инфектирани с хепатит C 

 

Заболяването е безсимптомно и много от заразените разбират късно, че са 

инфектирани 

 

Все по-малко българи се изследват дали са болни от хепатит C. Миналата година това 

са направили само 700 души. Лекарите обаче смятат, че около 87 хиляди българи са 

инфектирани, без да подозират. 

Още един потенциален лек: Медикаменти за хепатит С дават обещаващи резултати за 

COVID-19 

Хепатит С е безсимптомно заболяване,  можем да живеем с него в продължение на 20-

30 години. И без да разберем, то да навреди сериозно на черния ни дроб. Такъв е 

случаят на Елисавета Хермес. При рутинен преглед и кръвни изследвания разбира, че е 

болна. 

 „Уплаших се, защото е нещо, което не знам какво е – хем е заразно, хем не казва нищо 

в тялото ми, няма болки и симптоми, нищо - просто си си здрав човек. И това беше 

шок, че съм болна от хепатит C”, разказва Елизавета. 

Хепатит С е първата причина за рак на черния дроб и цироза, казва проф. Красимир 

Антонов от болница „Св. Иван Рилски“. 

 „Това е пример, че когато човек не знае, идва при лекаря, когато има цироза, ако е 

много напреднала, тя не е обратима, дори да изгоним вируса, болестта прогресира, за 

съжаление, човек може да почине от цироза на черния дроб“, казва проф. Антонов. 

Нобелова награда за откривателите на вируса на хепатит С 

В България хепатит С се диагностицира два пъти по-рядко, отколкото в Европа. От 2 до 

31 август всеки може да се изследва безплатно в Клиниката по гастроентерология в 

университетската болница. А лечението се покрива от Здравната каса. 

 „Не чакайте – вземете си здравето в свои ръце“, призовава проф. Красимир Антонов. 

Коварната болест е не само изпитание, но и житейски урок за Елисавета: „Здравето не 

ни е подарък, трябва да правим нещо за него“. 

 

www.cross.bg, 28.07.2021 г. 

https://www.cross.bg/vitanov-merki-ochakva-1668143.html#.YQGdn44zaUk 

 

Проф. Витанов очаква по 2000 новозаразени с коронавирус на ден през септември 

 

По 2000 новозаразени с коронавирус на ден през септември очаква математикът проф. 

Николай Витанов. Това той обяви на фейсбук страницата си. 

Той съобщи още, че от днес пускат нова прогнозна карта за 3 дни напред. "Тази карта 

ще я наречем - ще ви налагат ли мерки. Там нивата са съгласно плана на 

Министерството на здравеопазването. В самия план има една таблица, която казва 

какви мерки може да се налагат, ако една област излезе от зелената зона", пояснява 

Николай Витанов. Картата ще бъде изключително полезна както за гражданите, така 

също и за ресторантьорите и хотелския бизнес. 

Според картата до края на месеца не се очаква да бъдат налагат мерки никъде. Тъй, че 

вършете си спокойно работата. мисля, че тая карта ще е от полза както за отделния 

човек, тъй и за ресторантьорския и хотелския бизнес. 

http://www.btvnovinite.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/lekari-okolo-87-000-balgari-sa-infektirani-s-hepatit-c-bez-da-podozirat.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/lekari-okolo-87-000-balgari-sa-infektirani-s-hepatit-c-bez-da-podozirat.html
http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/vitanov-merki-ochakva-1668143.html#.YQGdn44zaUk


Page | 6 

6 

"Днес базовото репродуктивно число е 1.094. Закрепи се над 1, обхватът на заразата 

започва де се увеличава. Но тези, които четат редовно тези сводки, не се изненадани - 

това се очакваше да почне да става съм края на месеца с установяване на надмощието 

на делта варианта в страната. 

Числото още е далеч от 1.3, но помнете, че това, което ни крепи в момента е 

съпротивата на хората на доц. Кунчев по недопускане на вируса да влиза в страната и 

по изолация на клъстерите вътре в нея. Графика за ефективност на тая съпротива го 

знаете - първа гранична стойност - 200 случая на ден за 3-ти август. Е, то днес сме на 

200, значи си имаме достатъчно внос или дълги пасове, както е жаргонът в нашите 

среди", коментира проф. Николай Витанов. 

Според него стойностите още са ниски, а положението е смесено по области. 

Индикаторът за страната е 14.1 пъти под критичната стойност. Ситуацията е спокойна 

и ще е такава до края на седмицата. "Имаме увеличение на случаите в местата с най-

голяма концентрация на хора - София, Пловдив, Варна и Бургас. Там стойностите на 

индикаторите растат, но все още са доста под критичните стойности. Карайте си 

почивката спокойно, просто спазвайте елементарните мерки каквито са останали - 

миене на ръце, маски в градския транспорт, не стойте много по места, където има 

много хора и си живейте живота", съветва проф. Витанов. 

 

www.dir.bg, 28.07.2021 г. 

https://dnes.dir.bg/politika/d-r-simidchiev-50-e-shansat-za-pik-na-covid-19-prez-avgust-

90-prez-septemvri 

 

Д-р Симидчиев: 50% е шансът за пик на COVID-19 през август, 90% - през 

септември 

 

"Системата е толкова усукана, че и Исус да го сложат на това място, ще го 

бламираме много бързо", заяви депутатът от ДБ за поста на здравен министър 

   

"50% е шансът да направим пик на пандемията през август и 90% - през септември" - 

това заяви в предаването "Още от деня" по БНТ д-р Александър Симидчиев, депутат от 

"Демократична България" по повод отново нарастващия брой на заразените у нас и 

скока в други държави. Той все пак подчерта, че не може да се говори със сигурност, 

тъй като има твърде много неизвестни около новия вариант Делта. 

Д-р Симидчиев каза, че не е ясно колко хора са преболедували в България. 

"Нямаме такива категорични данни. Не е ясно колко от хората, които имат 

ваксинационен сертификат, имат реален ваксинационен сертификат. Има случаи на 

издаване на сертификат без направена ваксина. И тогава човек, който има сертификат, 

може да боледува повторно и това не е, защото е ваксиниран и боледува повторно", 

посочи той. 

По думите му не е имало систематичност при контрола на пандемията в последните 18 

месеца. 

"Имаше формално план, но този план реално не действаше. Надявам се оттук насетне 

наличието на един ясен структуриран план, който може да се осъвременява, да доведе 

до това процесът да се контролира много по-добре напред. Например, вече имаме 

протокол, приет от Министерството на здравеопазването, за болнично и извънболнично 

лечение на Ковид инфекцията", каза още д-р Симидчиев. 

Той допълни още, че проблемът с нежеланието хората да се ваксинират продължава. 

"Тези, които са най-склонни да се ваксинират, вече се ваксинираха, и останаха все по-

трудни групи от населението, които са притеснени от ваксинацията. И преди се правеха 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/politika/d-r-simidchiev-50-e-shansat-za-pik-na-covid-19-prez-avgust-90-prez-septemvri
https://dnes.dir.bg/politika/d-r-simidchiev-50-e-shansat-za-pik-na-covid-19-prez-avgust-90-prez-septemvri
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кампании, които не бяха особено ефективни, и сега продължават да се правят 

кампании, които пак не са с драматично по-различна ефективност. Комуникационна 

кампания, която цели да убеди някой за нещо, трябва да е строго насочена към 

конкретния проблем", обясни още лекарят депутат. 

Според него системата е много объркана, а начинът за оправянето ѝ е единствено със 

законодателство. 

"Системата е толкова усукана, че който и да се сложи там, и Исус да го сложат на това 

място, ще го бламираме много бързо", подчерта той, като уточни, че няма амбицията да 

става министър, а единственото, което иска, е да подреди малко системата, което може 

да стане само със законодателство. 

 

 
29.07.2021 г., с. 13-14 

 

Планът за възстановяване 

Чакайте до 30% скок на потреблението 

 

Ефектът върху инвестициите обаче може да е незначителен 

 

Владимир Сиркаров 

Един от най-болезнените въпроси пред България е защо продължаваме да сме последни 

по доходи и стандарт на живот в ЕС и защо догонването на западните ни партньори е 

толкова бавно и тягостно. 

Основната причина е липсата на достатъчно чуждестранни и вътрешни инвестиции, 

което се дължи на много фактори. От години говорим за нуждата от сериозни реформи 

в управлението на публичните финанси, енергетиката, здравеопазването и др. Да не 

говорим за нуждата от много по-ефективна съдебна система и подобряване на средата 

за правене на бизнес у нас 

Една от най-коментираните теми в общественото пространство е Националният план за 

възстановяване и устойчивост. Очакванията са много големи, но те трябва да се 

реализират и на практика. Основните направления в плана са свързани с подкрепа за 

възстановяването след COVID-19 и допълнителни инвестиции за плавното 

трансформиране към нисковъглеродна и дигитализирана икономика. Тези процеси със 

сигурност ще се случат в Европа и е от огромна важност България да не се окаже 

отново последна по темп и качество на реализиране на тези структурни промени. 

Четвъртият вариант на българския План за възстановяване и устойчивост вече е факт. 

Преди да обърнем внимание на направените промени в него, е много интересно да 

погледнем оценката на въздействието върху макроикономическите перспективи. 

За оценка на ефектите върху икономиката от плана е използван симулационен 

макроикономически модел, а резултатите са притеснителни. От данните виждаме, че 

допълнителните средства от плана ще имат незначителен ефект върху инвестициите. В 

първите три години, от 2021 до 2023 г., те липсват, а в следващите три години са на 

средно ниво от едва 2 процентни пункта. 

В същото време ефектите върху потреблението са огромни. За 2023, 2024 и 2025 г. 

прогнозите са за допълнителен ръст в потреблението от 25,5, 29,7, 27,9%. Тези данни 

показват ниска ефективност по линия на създаване на устойчив растеж и високи нива 

на капиталообразуване. Ниските нива на инвестиции показват, че частният сектор 

очевидно няма да се включи активно в разширяване и надграждане на направените 

публични инвестиции. 
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Оценката на въздействието показва голям ръст при потреблението и съответно върху 

повишаването на БВП. 

В същия момент прогнозите за допълнителните ефекти върху инфлацията са 

изключително скромни - в първите 2 г. няма да има никакво допълнително повишаване 

на цените, докато в следващите 4 г. стойностите ще са в диапазона 0,1 - 0,2 процентни 

пункта. Тук възникват въпроси как се абсорбира огромното повишаване на 

потреблението без никакво влияние върху инфлацията. 

Очакванията по линия на плана са големи, но макроикономическите прогнози не 

показват модел, който ще донесе качествени икономически промени. 

Новият вариант на плана очаква политическа подкрепа, за да може да бъде изпратен за 

одобрение от Брюксел. Най-новата версия показва някои по-сериозни промени, но 

генералната визия се запазва. Това е съвсем логично с оглед на самото задание и 

предварително начертаните направления и изисквания от ЕК.  

Пълният финансов потенциал на плана е в размер на 21,4 млрд. лв. (13,5 млрд. лева 

финансиране по МВУ и 7,9 млрд. лева национално съфинансиране). 

Към момента виждаме разпределението на 12,6 млрд. лв. от Възстановителния фонд на 

Европа, като основна тежест има направлението „зелен“ преход с 36,8%. Това 

представлява увеличение от 1,2% спрямо предходния вариант на плана. 

Наблюдава се ръст от 1,4% на средствата и при иновациите (Иновативна България), от 

26 на 27,4%. 

Покачването на средствата по тези две направления логично води до намаляване на 

ресурса по другите две — „Свързана България“ и „Справедлива България“. По тях 

средствата са намалени до 17,8% и 18% от общия ресурс. Тези промени не са изненада 

с оглед ясните заявки от страна на вицепремиера Атанас Пеканов. 

Най-реалистични и в същото време много важни за страната са инвестициите в 

транспортната свързаност. Там се заделя ресурс от 1,3 млрд. лв. и близо 0,5 млрд. лв. 

национално съфинансиране. 

Акцент ще е развитието на железопътния транспорт както по отношение на 

подобряване на капиталовата база, така и за цялостна дигитализация на процесите. 

Това е важен приоритет, защото железопътният транспорт е и един от най-

екологичните и безопасни начини за превоз. Всъщност насърчаване на използването на 

железопътния товарен превоз е ключов елемент на политиката на ЕС от много години. 

В проекта се предвиждат инвестиции за разширяване на метрото в София, за което се 

заделя ресурс от 765,5 млн. лв. В същото време четири проекта за изграждане на 

канализация на територията на Столична община са извадени от плана. Намаляването 

на общите средства по посока София е за около 200 млн. лв. 

Логиката зад подобно решение е свързана със сериозната концентрация на средства в 

столицата, което пречи за по-сериозна подкрепа към по-изоставащите райони. Според 

Атанас Пеканов пет от шестте района на страната ни са сред най-бедните в цяла 

Европа, а в същото време европейското финансиране продължава да се насочва 

основно към София. 

Концептуално погледнато, Пеканов е прав - големият въпрос е в потенциала за 

реализиране на заложените проекти в по-неразвити-те райони - най-вече по линия на 

административен капацитет и частни инвестиции. 

Изготвянето на плана се забави, но от служебния кабинет уверяват, че България ще се 

възползва от предоставената възможност за получаване на префинансиране в размер на 

13% до края на настоящата година.-Институциите, които ще ръководят процеса, са ЕК, 

Министерството на финансите и Министерският съвет. Ключово значение ще има 

Дирекция „Национален фонд“ в Министерството на финансите, която е определена за 

Координиращо звено за изпълнението и контрола. Изпълнителна агенция „Одит на 



Page | 9 

9 

средствата от ЕС“ ще извършва одитната дейност в съответствие с изискванията на 

Европейската комисия. 

Не трябва да очакваме чудеса от този план, но е важно да изискваме и следим за 

ефективното разпределение на ресурсите. Ефективност, която не виждаме в оценката 

на въздействието на плана. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


